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Распределение респондентов  
по областям 

(данные по восьмому этапу исследования, в %) 
 
 

9,6% 

8,0% 

11,6% 

9,8% 

21,2% 

9,4% 

30,4% 

Брестская 

Витебская 

Гомельская 

Гродненская 

Минская 

Могилевская 

Минск 



Как, по Вашему 
мнению, 
изменилось 
состояние 
белорусской 
экономики за 
последние 
полгода? 

Май 
2012  

% 
 

Сентябрь 
2012  

% 
 

Март 
2013  

% 
 

Сентябрь 
2013  

% 
 

Февраль 
2014  

% 
 

Сентябрь 
2014  

% 
 

Февраль 
2014  

% 
 

Сентябрь 
2015  

% 
 

Улучшилось 24,1  22,0  20,8  11,6  14,1  9,4  1,0  3,2  

Не изменилось 
(осталось 
таким же) 

25,5  38,0  25,  21,5  21,5  32,3  2,1  5,5  

Ухудшилось 45,4  37,2  47,8  62,7  61,8  49,5  95,9  87,3  

Затрудняюсь 
ответить 

5,0  2,8  6,2  4,2  2,6  8,8  1,0  4,0  

Февраль 
2016  

% 
 

0,8  

4,6  

93,4  

1,2  



Как, по 

Вашему 

мнению, 

изменилось 

состояние 

Вашего 

бизнеса за 

последние 

полгода? 

Май 

2012 

Сентябр

ь 2012 

Март 

2013 

Сентябрь 

2013 

Февраль 

2014  

Сентябрь 

2014 

Февраль 

2015 

Сентябр

ь 2015 

Февраль  

2016 

Улучшилось 29,5% 32,1% 30,5% 22,1% 26,9% 19,6% 6,8% 2,6% 4,1% 

Не 

изменилось 

(осталось 

таким же) 

27,3% 42,4% 31,2% 31,9% 29,8% 33,1% 11,2% 27,3% 17,8% 

Ухудшилось 43,2% 25,5% 38,3% 46,0% 43,3% 47,3% 82,0% 70,1% 77,9% 



Изменились ли условия и результаты ведения Вашего бизнеса 

за последние полгода в отношении следующих факторов (февраль  2016)? 

Изменились  

к лучшему,  % 

Остались без  

Изменения,  % 

Изменились  

к худшему, % 

новых заказов клиентов 8,8  20,7  70,5  

производства товаров и услуг 4,8  44,0  51,2  

занятости (численность работников) 2,7  51,1  46,2  

выручки 4,8  19,5  75,7  

доступа к финансовым ресурсам 1,0  43,2  55,8  



Как, по Вашему мнению, 

изменится состояние 

белорусской экономики в 

ближайшие полгода? 

Май 

2012 

Сентяб

рь 2012 

Март 

2013 

Сентябрь 

2013 

Февраль 

2014  

Сентябрь 

2014 

Февраль 

2015 

Сентябрь 

2015 

Февр. 

2016 

Улучшится 22,7 14,7 18,9 9,7 13,5 9,4 1,9 2,8 0,6 

Не изменится 

(останется таким 

же) 

28,3 27,1 28,5 16,3 33,9 30,5 10,8 46,3 5,9 

Ухудшится 36,2 47,7 39,6 65,6 45,2 42,5 77, 44,8 85,1 

Затрудняюсь 

ответить 
12,8 10,5 13,0 8,4 7,4% 17,6 9,7 6,1 8,4 



Как, по Вашему 

мнению, изменится 

состояние Вашего 

бизнеса в ближайшие 

полгода? 

Май 2012 

% 

Сентябрь 

2012 

% 

 

Март 

2013 

% 

 

Сентябр

ь 2013 

% 

 

Февраль 

2014  

% 

 

Сентябрь 

2014 

% 

 

Февраль 

2015 

% 

 

Сентяб

2015 

% 

 

Февр 

2016 

% 

 

Улучшится 44,0 22,4 31,2 16,0 28,9 18,6 7,3 6,3 4,2 

Не изменится 

(останется таким 

же) 

26,7 28,9 30,1 31,9 34,3 43,3 27,6 59,6 20,1 

Ухудшится 18,0 35,0 27,7 46,6 29,9 32,7 61,5 30,6 65,6 

Затрудняюсь 

ответить 
11,3 13,4 11,0 5,5 6,9 5,4 3,6 3,5 10,1 



Как, по Вашему мнению, изменятся ли условия и результаты ведения Вашего 

бизнеса в ближайшие полгода в отношении следующих факторов (февраль 2016)?  

Изменятся  

к лучшему, % 

Останутся 

без изменения, % 

Изменятся 

к худшему, % 

 новых заказов клиентов 10,3  31,9  57,8  

 производства товаров и услуг 
6,2  48,9  44,9  

 занятости (численность работников) 
6,5  56,4  37,1  

 выручки 9,6  25,8  64,6  

 доступа к финансовым ресурсам 2,1  48,0  49,9  



  

Брестская Витебская Гомельская Гродненская Минская Могилевская Минск 

1-я 

волна 0,13 0,20 0,15 0,18 0,12 0,12 0,14 

2-я 

волна -0,07 -0,20 -0,12 -0,04 -0,04 -0,07 -0,20 

3-я 

волна -0,03 0,11 0,12 0,14 0,17 0,08 0,07 

4-я 

волна -0,04 0,06 0,00 0,00 0,01 0,04 0,04 

5-я 

волна -0,09 0,13 0,12 0,06 0,07 0,04 0,15 

6-я 

волна -0,24 0,11 -0,22 0,08 0,12 0,11 0,05 

7-я 

волна -0,14 0,01 -0,15 0,06 -0,06 -0,16 -0,09 

8-я 

волна -0,16 -0,09 -0,12 -0,11 -0,04 -0,04 -0,09 
9-я  

волна -0,12 -0,02 -0,13 -0,11 -0,09 -0,15 -0,06 



  

Промышленность 
Транспорт и 

связь 
Строительство 

Торговля и 

общественное 

питание 

Услуги 

населению и 

др. отрасли 

1-я волна 0,12 0,14 0,17 0,17 0,18 

2-я волна -0,08 -0,19 -0,12 -0,03 -0,02 

3-я волна 0,10 0,06 0,06 0,10 0,11 

4-я волна 0,11 -0,01 -0,06 -0,02 0,01 

5-я волна 0,12 0,02 0,10 0,09 0,09 

6-я волна 0,01 -0,07 -0,08 0,07 0,09 

7-я волна -0,08 -0,10 -0,11 -0,09 -0,04 

8-я волна -0,10 -0,09 -0,10 -0,08 -0,12 

9-я волна -0,06 -0,12 -0,08 -0,11 -0,08 



Удовлетворены ли Вы  

состоянием диалога 

бизнеса и власти? 

Февраль 

2014 

Сентябрь 

2014 

Февраль 

2015 

Сентябрь 

2015 

Февраль  

2016 

Да 7,0 18,0 5,6 2,9 11,6 

Нет 66,3 50,3 80,5 86,5 72,3 

Затрудняюсь ответить 26,7 31,7 13,9 10,6 16,1 



12. ʅʘʟʦʚʠʪʝ ʦʩʥʦʚʥʳʝ ʧʨʦʙʣʝʤʳ ʙʝʣʦʨʫʩʩʢʦʛʦ ʙʠʟʥʝʩʘ ʥʘ ɺʘʰ ʚʟʛʣʷʜ…  

(% ʨʘʩʩʯʠʪʘʥ ʦʪ ʯʠʩʣʘ ʨʝʩʧʦʥʜʝʥʪʦʚ, ʦʪʚʝʪʠʚʰʠʭ ʥʘ ʚʦʧʨʦʩ), ʚ % 

 
Отсутствие стабильности в экономике, невозможность планирования 73,4% 

Нестабильность законодательства 65,4% 

Дорогие кредитные ресурсы 57,2% 

Высокая налоговая нагрузка 56,0% 

Отсутствие диалога бизнеса и власти, поддержки бизнеса 53,9% 

Чрезмерное регулирование бизнеса 50,5% 

Неравенство форм собственности 44,4% 

Монополизм 29,4% 

Коррупция 26,8% 

Недобросовестная конкуренция 4,6% 

Отсутствие государственного плана по выходу из кризиса 1,3% 



13. Назовите основные проблемы, препятствующие развитию 

Вашего бизнеса (% ʨʘʩʩʯʠʪʘʥ ʦʪ ʯʠʩʣʘ ʨʝʩʧʦʥʜʝʥʪʦʚ, 

ʦʪʚʝʪʠʚʰʠʭ ʥʘ ʚʦʧʨʦʩ) 

Низкая покупательская способность 61,9% 

Отсутствие стабильности в экономике, невозможность 

планирования 

59,0% 

Нестабильность законодательства, некомпетентность 

властей 

57,1% 

Неплатежи 54,4% 

Высокая налоговая нагрузка 51,5% 

Избыточные административные процедуры 50,5% 

Дорогие кредитные ресурсы 49,6% 

Отсутствие оборотных средств 48,9% 

Высокие арендные ставки 45,2% 

Неравенство форм собственности 29,5% 

Нехватка квалифицированных кадров 5,6% 



А. Г. Лукашенко: çʂʨʝʧʢʘʷ ʵʢʦʥʦʤʠʢʘ ð ʵʪʦ ʟʘʣʦʛ ʥʝʟʘʚʠʩʠʤʦʩʪʠ, 

ʩʚʦʙʦʜʳ ʠ ʧʨʦʮʚʝʪʘʥʠʷ ɹʝʣʘʨʫʩʠè ʏʪʦ, ʩ ʚʘʰʝʡ ʪʦʯʢʠ ʟʨʝʥʠʷ, ʩʝʛʦʜʥʷ 

ʥʘʜʝʞʥʝʝ ʚʩʝʛʦ ʫʢʨʝʧʣʷʝʪ ʥʝʟʘʚʠʩʠʤʦʩʪʴ ɹʝʣʘʨʫʩʠ? 

 

ʫʚʝʣʠʯʝʥʠʝ ʛʦʩʫʜʘʨʩʪʚʝʥʥʳʭ ʨʘʩʭʦʜʦʚ ʠ ʨʝʛʫʣʠʨʦʚʘʥʠʷ 4,4% 

ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʘʷ ʩʚʦʙʦʜʘ ʠ ʨʘʩʢʨʝʧʦʱʝʥʠʝ 

ʧʨʝʜʧʨʠʥʠʤʘʪʝʣʴʩʪʚʘ 

85,3% 

ʚʢʣʶʯʝʥʠʝ ʯʘʩʪʥʦʛʦ ʙʠʟʥʝʩʘ ʚ ʛʦʩʫʜʘʨʩʪʚʝʥʥʳʝ ʧʨʦʛʨʘʤʤʳ 54,7% 

ʫʚʝʣʠʯʝʥʠʝ ʛʦʩʫʜʘʨʩʪʚʝʥʥʳʭ ʠʥʚʝʩʪʠʮʠʡ ʚ ʥʘʫʯʥʳʝ 

ʠʩʩʣʝʜʦʚʘʥʠʷ 

48,2% 

ʧʨʦʚʝʜʝʥʠʝ ʧʦʣʠʪʠʢʠ ʧʦʣʥʦʡ ʟʘʥʷʪʦʩʪʠ 8,4% 

ʥʝʪ ʦʪʚʝʪʘ / ʟʘʪʨʫʜʥʷʶʩʴ ʦʪʚʝʪʠʪʴ 3,4% 



ɼʘ  81,8% 

ʅʝʪ 10,7% 

ɿʘʪʨʫʜʥʷʶʩʴ ʦʪʚʝʪʠʪʴ 7,5% 

 ɻʦʪʦʚʳ ʣʠ ɺʳ ʧʦʜʜʝʨʞʘʪʴ ʩʚʦʠʤ ʫʯʘʩʪʠʝʤ ʨʘʟʚʠʪʠʝ ʦʪʨʘʩʣʝʚʳʭ 

ʙʠʟʥʝʩ-ʘʩʩʦʮʠʘʮʠʡ? 

ɼʘ  91,0% 

ʅʝʪ 6,5% 

ɿʘʪʨʫʜʥʷʶʩʴ ʦʪʚʝʪʠʪʴ 2,5% 

ɼʦʣʞʥʦ ʣʠ ʛʦʩʫʜʘʨʩʪʚʦ ʧʦʜʜʝʨʞʠʚʘʪʴ ʜʝʷʪʝʣʴʥʦʩʪʴ ʙʠʟʥʝʩ-ʘʩʩʦʮʠʘʮʠʡ 

ʢʘʢ ʧʘʨʪʥʝʨʘ ʚ ʜʠʘʣʦʛʝ ʙʠʟʥʝʩʘ ʠ ʚʣʘʩʪʠ 



          A – B 

         100  
ИДО    = 

A – оценка будущего (в %) 

B – оценка прошлого (в %) 



ОПТИМИЗМ 

 ПЕССИМИЗМ 

1 

-1 

0 

ИДО  

0,09 (март 

2013) 

-0,07  

(сентябрь  

2012) 

0,14 (май 2012) 

0,00 

(сентябрь 

2013) 

0,08  

(февраль 

 2014) 

0,01 

(сентябрь 

2014) -0,08  

(февраль 

 2015) 

-0,09 

(сентябрь 

 2015) 

-0,09 

(февраль 

 2016) 



Оптимизм – это субъективная оценка состояния экономики страны и 

бизнеса. Эксперты разбили шкалу от «-1» до «+1» на пять частей. Каждой из 

них был придан равный вес – 0,4 пункта. 

 

ɺ ʤʘʝ 2012ʛ. ʟʥʘʯʝʥʠʝ ʠʥʜʝʢʩʘ ʜʝʣʦʚʦʛʦ ʦʧʪʠʤʠʟʤʘ ʩʦʩʪʘʚʠʣʦ 0,14. ɺ ʩʝʥʪʷʙʨʝ ï 

ʤʠʥʫʩ 0,07, ʚ ʤʘʨʪʝ 2013 ʛ. ʠʥʜʝʢʩ ʧʨʠʥʷʣ ʟʥʘʯʝʥʠʝ 0,09, ʚ ʩʝʥʪʷʙʨʝ 2013 ʛ. ï 0,00, 

ʚ ʬʝʚʨʘʣʝ 2014 ʛ. ï 0,08, ʚ ʩʝʥʪʷʙʨʝ 2014 ʛ. ï 0,01, ʚ ʬʝʚʨʘʣʝ 2015 ʛ. ï ʤʠʥʫʩ 0,08, 

ʚ ʩʝʥʪʷʙʨʝ 2015 ʛ. ï ʤʠʥʫʩ 0,09, ʚ ʬʝʚʨʘʣʝ 2016 ï ʤʠʥʫʩ 0,09. 

 

ʕʪʦ ʟʥʘʯʠʪ, ʯʪʦ ʯʘʩʪʥʳʡ ʙʠʟʥʝʩ ʩʪʨʘʥʳ ʚ ʮʝʣʦʤ ʧʨʝʙʳʚʘʝʪ ʚ ʩʦʩʪʦʷʥʠʠ ʨʘʟʫʤʥʦʛʦ 

ʩʢʝʧʪʠʮʠʟʤʘ ʠ ʨʝʘʣʠʟʫʝʪ ʩʪʨʘʪʝʛʠʶ ʚʳʞʠʜʘʥʠʷ. ʆʥ ʧʨʘʛʤʘʪʠʯʝʥ, ʦʩʪʦʨʦʞʝʥ ʠ ʥʝ 

ʩʧʝʰʠʪ ʧʨʠʥʠʤʘʪʴ ʠʥʚʝʩʪʠʮʠʦʥʥʳʝ ʠ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʝʥʥʳʝ ʨʝʰʝʥʠʷ ʚ ʫʩʣʦʚʠʷʭ 

ʫʩʣʦʞʥʝʥʠʷ ʵʢʦʥʦʤʠʯʝʩʢʦʡ ʩʠʪʫʘʮʠʠ. 

  
 




